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[bookmark: _GoBack]Les processus de transmission professionnelle au sein des lignées sont classiquement étudiés de pères en fils (Thélot, 1982) : les travaux existants comparent souvent la position sociale de l’enquêté à la date de l’enquête à celle de sa famille d’origine via celle de son père, en général au moment où l’enquêté termine ses études. Néanmoins la participation croissante des femmes au monde salarié (Vallet, 2001) marque en profondeur les modèles d’organisation familiale où dominent désormais les couples de deux actifs salariés. Il convient donc d’analyser comment les carrières de tous les membres d’une famille s’articulent afin que la position dans la stratification sociale d’un individu ne soit plus uniquement resituée par rapport à celle d’un seul individu, masculin – le père. 
Une telle approche n’est empiriquement possible que si l’on dispose de données détaillées pour l’ensemble des membres de la lignée. L’enquête rétrospective Biographies et entourage permet cette analyse (Robette et al., 2012 ; Lelièvre et Robette, 2010 ; Thibault, 2012). Elle a été menée par l’Ined en 2001 auprès de 2830 personnes franciliennes nées entre 1930 et 1950. Au-delà de l’individu enquêté, elle explore les carrières professionnelles et les positions sociales des membres de sa lignée (ses grands-parents, parents et petits enfants), de ses conjoints et de ses frères et sœurs. La carrière professionnelle reconstituée dans son intégralité pour chaque enquêté(e) peut ainsi être replacée dans son contexte familial (les trajectoires familiale et résidentielle sont également reconstituées) et historique qui s'étend de 1900 à 2000. L’information est factuelle mais l’enquête a été conçue pour recueillir aussi des éléments subjectifs ce qui permet d’apprécier la perception qu’ont les répondants de la position sociale de leurs parents, conjoints, etc. (« pour vous, quelle a été son activité principale ? »). 
Dans un premier temps, nous exposerons le travail méthodologique réalisé sur ces données : comment rendre compte des différents parcours professionnels d’une même famille, qui ont eu lieu dans des contextes historiques et d’emploi différents, et sont racontés et codés dans des degrés de précisions très variables ?  Dans un deuxième temps, nous exposerons nos premiers résultats sur les continuités ou ruptures professionnelles entre l’enquêté et sa famille, les transmissions professionnelles entre l’enquêté, ses parents, son conjoint et leurs enfants. 
Cette proposition de communication s’inscrit notamment dans le thème 3 de l’appel à communications « Transmissions et reproductions au sein des familles, rôle de l’Etat ».
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