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[bookmark: _GoBack]Près de deux décennies après la proposition d’un changement de paradigme en démographie par Courgeau et Lelièvre (1996) et la consolidation successive de l’analyse des biographies en sciences sociales, l’approche longitudinale, et avec elle le concept du parcours de vie, est susceptible de vivre un renouveau grâce à la disponibilité de nouvelles sources. Dans les pays où ils existent, les registres de population, remplaçant les recensements classiques de la population, dont les enregistrements individuels peuvent être appariés longitudinalement et couplés avec d’autres sources de données, permettent à la statistique publique de se pencher sur de nouvelles questions. La reconstruction du parcours de l’individu et de son ménage à travers le temps et l’espace ouvre forcément la voie à l’analyse des vies liées et des carrières interdépendantes (Giele et Elder 1998). 
En Suisse, le nouveau système de recensement de la population est basé sur différents registres qui peuvent être liés entre eux grâce à un numéro d’identification unique. Le registre de population réunit les données administratives des communes et contient différentes informations sur les individus et les ménages, alors que le registre des bâtiments et logements recense les logements et leurs caractéristiques. Dans le canton de Vaud, nous disposons de relevés trimestriels de ces registres.  
Dans notre contribution, nous proposons une première exploitation longitudinale des registres des personnes, des bâtiments et des logements du canton de Vaud. En focalisant notre attention sur l’agglomération lausannoise, un contexte urbain marqué par la croissance démographique et l’expansion spatiale, nous analyserons les interdépendances entre transitions familiales (parentalité, départ des enfants du foyer parental, décès) et type de mobilité résidentielle (centre ou périphérie, taille et type de logement) (Thomsin 2005) au niveau du ménage, tout en distinguant caractéristiques individuelles et familiales. 
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