Configurations familiales et capital social dans la vieillesse: Les conséquences de la diversité sur la provision du capital social au sein de la famille.
Cette recherche traite de la diversité des configurations familiales dans la vieillesse et de son impact sur la création du capital social au sein de la famille. Diverses études portant sur des populations plus jeunes ont montré que le capital social produit au sein des configurations familiales varie considérablement. Nous posons l'hypothèse qu'il en est aussi ainsi dans la population âgée. 

Dans un premier temps, nous suggérons que les personnes âgées développent une variété de configurations familiales, certaines privilégiant la définition traditionnelle de la famille alors que d'autres mettent davantage l'accent sur leur fratrie, la parenté, voire même des amis qui, affectivement proches, sont perçus comme des membres à part entière de la famille. Dans un deuxième temps, nous postulons que les configurations familiales axées sur des liens de sang (intergénérationnels) ou d'alliance développent du capital social de type « chaîne » alors que celles qui reposent plutôt sur la fratrie, la parenté éloignée ou des amis proches génèrent davantage du capital social de type « pont ». 

Les données sur lesquelles portent nos analyses sont issues de l'étude VLV (Vivre / Leben / Vivere), une grande enquête représentative, menée dans cinq cantons suisses (N = 3080), visant à mieux comprendre les conditions de vie et de santé des personnes âgées de 65 ans et plus, en Suisse. Nos analyses portent plus spécifiquement sur l'échantillon de Genève (N=578). 

Après avoir effectué une analyse de classification hiérarchique (clusters), nous avons identifié six différentes configurations familiales, les unes axées sur le partenaire et les enfants, d'autres sur les enfants et les petits-enfants, d'autres encore sur la fratrie, ou encore la parenté éloignée, et les amis. Ces différentes configurations familiales s'associent à différents types de capital social, en fonction de leurs propriétés structurelles et la position des individus âgés en leur sein. Ces résultats seront discutés dans le cadre de la perspective configurationnelle sur la famille, actuellement développée dans la sociologie européenne de la Famille. 
