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Contexte 
Depuis 25 ans, les sociétés européennes ont connu de véritables bouleversements économiques, démographiques et sociétaux. On peut citer l’allongement de l’espérance de vie, la baisse de la fécondité, la désaffection du mariage, l’augmentation des ruptures d’union,  le développement de l’activité féminine, l’allongement des études, le tout dans un contexte économique mouvant. Ces changements ont, dans certains pays, commencé avant les années 1980, pour d’autres cette décennie a été la période de transition alors que d’autres pays ont basculé que dans les années 1990, mais au final, nous pouvons nous demander s’il existe ou non une convergence dans les façons de cohabiter dans les familles européennes ou au contraire si certaines résistances se dessinent. C’est l’objectif principal de cette communication que de répondre à ces deux questions à travers l’étude de l’évolution d’indicateurs décrivant les structures familiales des habitants du logement. L’unité d’analyse sera dans un premier temps le ménage et dans un second temps les habitants des logements, découpés en sous populations, définies selon leur âge. Nous nous concentrerons plus spécifiquement sur 3 catégories : 
· la population des enfants (en distinguant les 0-4 ans / 5-9 ans / 10-14 ans). 
· la population des jeunes adultes (18-24 ans / 25 -34 ans) 
· la population des séniors (65 – 74 ans  / 75 ans et plus). 
Pour chacune de ces catégories les recensements de population permettent de savoir : 
· La structure familiale du ménage dans lequel ils vivent (seul, monoparental, couple sans enfant, couple avec enfant, ménage complexe ou non)
· Leur état matrimonial et éventuellement leur situation de couple, indépendamment du mariage 
· Le fait de vivre ou non en ménage ordinaire. 
Si des études décrivant la situation familiale des individus des ménages ont été publiées, issues de données du recensement[footnoteRef:1] ou de données d’enquête[footnoteRef:2], l’originalité de notre présentation est sa dimension historique en retenant trois points d’observation, dans trois décennies : 1980, 1990 et 2000. La décennie 2010 sera traitée mais sur la base de données de recensement agrégées et non individuelles (voir ci-dessous)  [1:  Zsolt Speder, 2007, « The diversity of family structure in Europe », Demografia, Vol 50, n°5, English Edition, 105-134.  ]  [2:  Maria Iacovou, Alexandra J. Skew, 2011, « Household composition across the new Europe: Where do the new Member States fit in?”, Demographic research, Vol 25, art 14, pp. 465-490] 


[bookmark: _GoBack]Méthodologie 
· Ce travail exploratoire s’appuiera dans un premier temps sur des simples statistiques descriptives afin de décrire la diversité des situations familiales des ménages et la situation familiale des individus dans les différents pays, depuis 1980.
· Dans un deuxième temps une analyse multi variée visera établir une typologie des pays retenus à différentes périodes selon la situation familiale des ménages et des différentes catégories d’individus. Ces typologies sont-elles stables dans le temps ? Les évolutions connues par les différents pays concernent-elles les 3 catégories de population de manière identique ? 
Source de données 
Nous utiliserons les données individuelles des recensements rendues disponibles par le programme IPUMS. Le fait de disposer des données individuelles permet des traitements adaptés à nos attentes. 
Toutefois, les données disponibles sur le site IPUMS ne dépassent pas les années 2000.  Pour la période plus récente, nous utiliserons les données harmonisées des recensements européens mis à disposition par Eurostat. Compte tenu de la souplesse moins importante de cette dernière source (ce sont des données agrégées), la période récente sera traitée à part. 

Le choix des pays retenus pour cette communication est en partie contraint par la disponibilité des données dans la base iPUMS mais de manière à être représentative des différents pays entrés à des périodes différentes dans l’union européenne : 
· La France (parmi les 6 pays à l’origine de l’UE)
· L’Irlande (entrée en 1973 – Europe à 9)
· La Grèce (1981 – Europe à 10)
· Le Portugal et l’Espagne (1991 - Europe à 12)
· L’Autriche (1995 - Europe à 15)
· La Hongrie (Europe à 25) 
· La Roumanie (Europe à 27) 

Une analyse des différences méthodologiques des recensements de par leur collecte et leur diffusion accompagnera notre travail.
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