Axe : Relations intergénérationnelles et mode de vie

[bookmark: _GoBack]Titre : Quelles stratégies familiales face à l’isolement des personnes âgées dépendantes en milieu urbain africain ? Une analyse des dynamiques migratoires internes et internationales à Ouagadougou à partir d’études de cas

Contexte et problématique
En Afrique de façon générale et au Burkina Faso en particulier, les études évoquent les perspectives de croissance de la population âgée, évolution alarmante, non pas tellement en termes de poids démographique de la population âgée à moyen terme, mais surtout d’effectifs absolus grandissants dans un contexte de quasi-absence de planification d’une prise en charge adéquate (Willems, 2002). Cette problématique est notamment traitée jusqu’à présent sous l’angle des problèmes de santé de cette population particulièrement vulnérable et de l’insuffisance de la réponse apportée par les politiques publiques (Berthé et al., 2013; Louis, Thomas, Alain, Ali, & Pascal, 2016). En parallèle à cette situation, la prise en charge des personnes âgées dépendantes pose de plus en plus de questionnements dans un contexte où les changements dans les dynamiques familiales sont notables. Les processus d’adaptation des ménages et familles aux crises sociales et économiques (Roth, 2010; Rouamba, 2015) appellent de nouvelles interrogations sur la place qui est faite aux personnes âgées, notamment celles qui sont dépendantes. Particulièrement au sein de familles multi-locales, que leurs membres soient établis entre la ville et la campagne ou encore entre le pays d’origine et l’étranger, la dépendance des parents âgés suscite de nouvelles stratégies. Face à la complexité des situations en présence et aux besoins de connaissances approfondies pour alimenter les données probantes en la matière, de nombreux aspects de cette dynamique restent à explorer.
Objectifs
Face à ces questionnements, l’étude vise à analyser, à partir de cas issus de données qualitatives, les stratégies migratoires et reconfigurations familiales observées au sein de familles. De façon spécifique, les facteurs liés au genre des personnes âgées, des acteurs et aidants potentiels ainsi que les stratégies mises à l’œuvre (migration de la personne âgée dépendante ou d’un aidant familial, recompositions familiales au lieu d’origine, etc.) constituent des pistes d’analyses privilégiées pour comprendre la complexité des dynamiques. 
Méthodologie
L’étude saisit l’opportunité de données complémentaires recueillies en deux temps. La première partie du corpus est constituée d’une cinquantaine d’entretiens semi-directifs recueillis en 2012 auprès de personnes âgées (majoritairement des femmes) au sein des quartiers de l’Observatoire de Population de Ouagadougou. La seconde partie  est composée d’une trentaine d’entretiens individuels semi-directifs et de groupes auprès d’hommes et femmes adultes menés au sein, non seulement de quartiers de l’Observatoire de Population de Ouagadougou, mais aussi dans une petite ville (Boussé) identifiée comme ville d’origine de flux importants d’entrants dans ces quartiers, et dans des villages environnants de cette ville. Cette dernière étude, focalisée sur les liens entre la migration et la santé dans ces zones, a permis d’explorer les flux migratoires entre ces différents milieux et d’analyser ceux liés aux questions de santé. Elle a aussi fourni des informations à propos des migrations liées à la prise en charge des personnes âgées dépendantes. 

Quelques résultats préliminaires
Les données montrent comment, dans le contexte du Burkina Faso où les mobilités internes et internationales ne sont pas négligeables, le vieillissement induit des stratégies migratoires spécifiques pour les familles. Notamment entre l’international et le pays d’origine, de même qu’entre la ville et le village (et vice-versa), des recompositions de familles sont utilisées, autant pour remédier à l’isolement des parents âgés dépendants, que par nécessité, pour les  enfants de ces personnes âgées, de se conformer aux normes socioculturelles de leur environnement en matière de devoir filial et de prise en charge des parents âgés par leurs enfants. Les cas de reconfiguration familiale et de migrations liées à cette problématique analysés à Ouagadougou et Boussé montrent la complexité des situations ainsi que les tensions qui en découlent. Ces tensions indiquent que les solutions mises en œuvre par les familles ne sont pas forcément les meilleures pour un mieux-être des personnes âgées, du point de vue de ces dernières. Ces résultats révèlent, face au besoin de prendre en charge un parent âgé dépendant, l’ampleur des tensions entre le souci des enfants de ce dernier de se conformer à la norme sociale, les implications de ces aménagements dans le mode de vie familial autour de ces personnes âgées et enfin, le bien être de ces dernières. 

De même, des paramètres comme les acteurs de ces mouvements, leurs décideurs, l’avis des personnes âgées, leur sexe, leur état de santé et leur degré d’autonomie, les ressources financières des familles et leur réseau social s’avèrent essentiels pour cerner les mobilités et adaptations observées. En toute logique avec les postures et rôles différents joués par les hommes et femmes âgés au sein des familles, les stratégies d’adaptation se déclinent selon le genre de la (des) personne(s) âgée(s) concernée(s). Notamment, le veuvage des femmes âgées, imbriqué avec l’installation ou l’aggravation de problèmes de santé, semble constituer un déclencheur de la mise en œuvre de ces stratégies. La densité du réseau social autour d’elles constitue aussi un facteur déterminant dans la prise de décision.

In fine, cette analyse contribue à la documentation fine des dynamiques et reconfigurations familiales induites ou favorisées par le vieillissement et la dépendance des personnes âgées dans un environnement urbain subsaharien.
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