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Tout comme dans la majorité des pays de l’Union Européenne, la Grèce est confrontée à un processus rapide de vieillissement. Les personnes âgées de 65 ans et plus représentent en 2011 près de 19,3% de la population contre 13,8% en 1991. Plus encore, si le nombre de personnes âgées a augmenté d’environ 50% au cours des deux dernières décennies (les effectifs passant de 1,4 à 2,1 millions), le grand vieillissement (85 ans et plus) a quant à lui presque doublé durant la même période (122.000 à 228.000). Ces évolutions, soulèvent –entre autres- avec une acuité particulière la question de l’autonomie résidentielle aux grands âges. En effet, si la cohabitation multi générationnelle reste encore en 2011, un mode de résidence fortement ancré dans la société grecque, la part des >85 ans vivant seuls ou en couple a fortement progressé entre 1991 et 2011 (comme partout en Europe). Plus encore, ces évolutions reflètent une certaine uniformisation territoriale des modes de vie.

L’objectif du présent travail est donc, après avoir mis en exergue les disparités spatiales en matière d’évolution du vieillissement et du grand vieillissement aux recensements de 1991 et de 2011, de détecter et analyser les principales mutations entre ces deux dates, en matière de modes de résidence des personnes de plus de 85 ans et ce, tant au niveau national qu’infrarégional (départements). Il s’agit en particulier : a) d’examiner les changements au niveau des situations résidentielles des personnes très âgées entre 1991 et 2011 selon le sexe et de faire émerger les disparités départementales encore existantes et b) de détecter si les modes de résidence de ce groupe en Grèce diffèrent de ceux des autres pays de l’Europe du Sud.

L’étude repose sur les données croisées par sexe et âge ainsi que par modes de résidence (seul, en couple, avec des proches, en institution) telles que découlant des résultats des deux recensements de 1991 et 2011. Il aurait été certainement plus opportun de prendre pour date de référence, l’année 1981 mais les données produites lors de ce recensement ne concernent que la population de facto, ce qui pose effectivement un problème de comparabilité avec les résultats de 2011 qui eux, ont trait à la population résidente. L’échelle spatiale retenue est celle des départements (Nomes) correspondant selon la nomenclature d’Eurostat aux unités territoriales NUTS 3. Au-delà du traitement statistique des données permettant de mettre en évidence les principales tendances nationales et infranationales, la présente étude repose également sur un traitement cartographique systématique des indicateurs permettant d’évaluer l’évolution du poids relatif des divers modes de résidence des personnes très âgées (telle la part des personnes de 85 ans et plus selon le mode de résidence ainsi que l’évolution selon ce mode).

En effet, vue les importantes mutations démographiques que connait la Grèce au cours des 35 dernières années - mutations en partie accentuée par la récession actuelle-, il est important d’établir un état des lieux en matière de grand vieillissement et d’évolution des modes de résidences des 85 ans et plus avant l’émergence de la crise. Cette crise, aura très probablement des conséquences sur les modes de résidence des personnes très âgées (ralentissement de la progression de la part de ceux qui vivent seuls ou en couple, voir même légère hausse de la part de ceux cohabitant avec des proches), ce qui pourrait inverser les tendances antérieures telles que mises en évidence dans le présent travail. Toutefois, les données disponibles à ce jour ne nous permettent pas de confirmer cette hypothèse qui reste à examiner après la publication des résultats du prochain recensement de population prévu pour 2021.
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