Axe 3 : Relations intergénérationnelles et mode de vie
Titre : Arrangements résidentiels et familiaux autour des personnes âgées à Ouagadougou : une analyse longitudinale de la configuration des ménages

Contexte et problématique
La problématique de la prise en charge des personnes âgées dépendantes suscite de nombreux questionnements et inquiétudes dans les pays africains (Antoine & Golaz, 2010; Abdramane Berthé et al., 2013; Sajoux, Golaz, & Lefèvre, 2015; Schoumaker, 2000). Particulièrement dans les villes, caractérisées par une urbanisation rapide et par une transformation des rapports sociaux (Roth, 2007), les personnes âgées font face à des solidarités traditionnelles qui s’effritent et à une quasi absence d’assistance institutionnelle pouvant pallier les difficultés individuelles et familiales (Schoumaker, 2000). A l’instar des autres villes africaines, le milieu urbain burkinabè connaît une crise économique et des mutations dans les modes de vie des familles, y compris dans la manifestation des solidarités familiales et intergénérationnelles (Abdramane Berthé et al., 2013; A Berthé et al., 2013; Berthé-Sanou et al., 2013; ILBOUDO, 2011; MAÏGA & BAYA; Roth, 2010). Ces changements ne sont pas sans influence sur la réponse des familles à la dépendance et au besoin de prise en charge de leurs membres âgés. Dans ce contexte, il est important de comprendre davantage, non seulement la situation des personnes âgées au sein des ménages et son évolution dans le temps et dans l’espace, mais également les enjeux et la dynamique familiale autour d’eux. En analysant ces phénomènes sous l’angle des aménagements résidentiels et familiaux autour des personnes âgées, l’étude devrait contribuer à une lecture plus complète des défis auxquels les familles font face en lien avec la prise en charge de ces dernières et surtout des plus dépendantes, mais aussi à leur ressenti et aux enjeux en termes de bien-être physique, moral et social. 
Objectif de recherche
Cette étude s’intéresse aux arrangements résidentiels et familiaux autour des personnes âgées vivant dans les quartiers lotis et non-lotis dans la périphérie de Ouagadougou, capitale du Burkina Faso. D’une part, elle vise à étudier, de façon transversale, la composition des ménages dont font partie les personnes âgées et à analyser leurs caractéristiques pertinentes en termes d’impact sur la qualité de vie des personnes âgées, cela dans le but d’estimer la vulnérabilité de ces dernières. D’autre part, il s’agit d’analyser, de façon longitudinale, les arrangements mis en place au fil du temps par les ménages pour faire face à des événements (internes ou externes au ménage) liés à la personne âgée qui y réside, tels que son arrivée dans le ménage (selon qu’elle soit migrante ou non), le décès de son/sa conjoint(e), la dégradation de son état de santé, etc. 
Données et méthodes
Il s’agit d’une étude mixte, intégrant une approche quantitative longitudinale et une approche qualitative. Les données quantitatives utilisées sont constituées des données de routine de l’Observatoire de Population de Ouagadougou (OPO), système de surveillance démographique qui collecte régulièrement les caractéristiques sociodémographiques et sanitaires des ménages de cinq quartiers de la ville depuis 2008.  Quant aux données qualitatives, elles proviennent d’études menées au sein de l’Observatoire en 2011, 2015 et 2016 auprès de ménages et de personnes âgées sur leurs conditions de vie ainsi que sur les mobilités des individus et leur lien avec la santé. En premier lieu,  une typologie des différents ménages dans lesquels vivent une ou plusieurs personnes) âgée(s) est réalisée à partir des données recueillies lors d’un round de l’Observatoire. Les critères de catégorisation font appel autant aux caractéristiques sociodémographiques des ménages qu’à leur degré de précarité. La composition de ces ménages est ensuite analysée de façon longitudinale afin de constater l’évolution de leur composition et de leurs caractéristiques. Une attention particulière est accordée à la présence des personnes âgées dans ces ménages et à leurs mouvements (entrées et sorties). De même, dans les ménages comprenant au moins une personne âgée, la présence ou non d’un( e) conjoint( e) et, le cas échant, son lieu de résidence et les raisons de la non-cohabitation sont  étudiés afin de comprendre l’évolution de la cohabitation chez les couples âgés et son impact en termes de qualité de vie. 
[bookmark: _GoBack]Les données qualitatives sont exploitées dans un but d’interprétation des résultats quantitatifs. Elles permettent d’enrichir la typologie et notamment, de comprendre les motivations et enjeux autour des configurations observées au sein des ménages. Elles mettent en lumière les enjeux auxquels font face les familles en termes de prise en charge et d’accueil des personnes âgées fragilisées sur le plan sanitaire et social, non seulement par la dépendance, mais aussi par les évènements tels que le veuvage. 
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